

“十三五”，丽水绘就绿水青山美丽画卷

图/记者 程昌福 文/记者 叶浩博 通讯员 杜方平



“山路雨添花，花动一城春色”。“十三五”期间，丽水围绕“丽水之赞”寄予的使命任务，以“丽水之干”担纲“丽水之赞”，高质量谱写“八八战略”丽水新篇章，综合实力获得快速提升，绿色发展走在全省前列，让丽水成为全面展示高水平生态文明建设的“重要窗口”。

丽水地区生产总值(GDP)从2015年末的1102.34亿元上升到2019年的1476.61亿元，2018年—2019年近两年GDP增幅更是分别位居全省第1、第2名。人民群众幸福感、获得感进一步增强，发展水平指数和发展进程指数位居全省前列。

丽水素有“华东氧吧”“浙南林海”“六江之源”的美誉，是全省最重要的绿色生态屏障。“十三五”期间，丽水始终践行“两山”理念，生态环境状况指数连续17年全省第一、生态环境公众满意度连续12年全省第一。

在“十三五”期间，丽水成为全国首个全域创成“中国天然氧吧”的城市，以及首个国家公园设立标准试验区、“诗画浙江”大花园最美核心区，大花园示范县创成“县县全覆盖”目标。

作为国家、省空气质量质量考核的评价点，丽水市区2019年PM2.5平均浓度为25微克每立方米。市区空气质量指数(AQI)优良率为98.1%，全省排名第一。2019年，丽水全市在我国169个空气质量排名城市中位居第七。

截至目前，全市10个县级以上集中式饮用水水源地水质达标率均为100%，全市14个考核交接断面平均水质达标率为100%，地表水环境质量保持全省第一。

在生态农业方面，“丽水山耕”品牌背书农产品已累计近千个，实现销售额41.79亿元，品牌影响力多年蝉联“中国区域农业品牌形象影响力排行榜”首位。

在电子商务领域，全市有7个县(区)入围阿里研究院公布的“电商百佳县”，是全国入围数量最多的地级市。

在生态旅游上，旅游业总收入从2015年末的426.02亿元上升到2019年的781.04亿元，增幅位居全省第一。今年，缙云仙都景区成为丽水市首个国家5A级景区；去年，莲都古堰画乡特色小镇正式被命名为省级特色小镇，实现省级命名小镇“零的突破”。

在现代交通建设上，丽水机场开工建设，衢宁铁路建成通车，城市基础设施加快建设，“美丽花园”建设水平大幅提升。

在精神文明建设上，丽水以全国第四、全省第一的成绩创成全国文明城市，“乡村春晚”成为国家公共文化服务体系示范项目。

在改革创新历程中，丽水成为全国首个生态产品价值实现机制试点市，成功发布丽水绿色发展白皮书及生态系统生产总值(GEP)、生态资产核算研究报告，并开展生态信用体系建设。

在社会治理体系中，云和县获全国脱贫攻坚组织创新奖，龙泉市成功列入国家历史文化名城名单。丽水市积极打造“全国最平安城市”，成功获评全国综治优秀市，群众安全感满意度连续5年全省第一。

在扶贫攻坚历程中，丽水“十三五”时期精准发力，因村制宜，全力消除薄弱村，促进群众增收，助力乡村振兴，首创青田—平湖飞地消薄模式，通过“山海协作”借力发展、“百企结百村”消除薄弱村等方式，富民增收取得明显成效，农村居民收入增幅连续11年位居全省第一。



首个全域创成“中国天然氧吧”的城市
首个国家公园设立标准试验区
“诗画浙江”大花园最美核心区



“乡村春晚”
成为国家公共文化服务体系示范项目



缙云仙都景区
成为丽水市首个国家5A级景区



农村居民收入增幅
连续11年位居全省第一